

莫让浮躁侵染了文化“琅琊榜”

言者有意

■李斌

“琅琊山顶有一个琅琊阁，琅琊阁每年发布琅琊榜”，近来热播的电视剧《琅琊榜》，让琅琊山、琅琊阁成为备受关注的热词。近日，安徽滁州为让自己的琅琊山风景区借着《琅琊榜》火一把，带动地方旅游发展，把景区内的“会峰阁”改名为“琅琊阁”，引来热议。

营销学中有一种“借势营销”，借助社会上受关注的事件推广产品，潜移默化地引导市场消费。而在滁州趁《琅琊榜》借题发挥的同时，秦朝时设立琅琊郡的山东临沂、拥有古“琅琊县”的江苏南京也加入了争抢队伍。可是，花果山好造，“正果”却难修，不是所有的借势都能成功。《琅琊榜》是一部以南北朝时期为背景虚构的电视剧，对于滁州来说，把始建于明朝的琅琊山会峰阁更名为琅琊阁，这种借势推广旅游资源的结果，很可能拥抱的是虚无，失去的是文化。

一部《乔家大院》带热山西乔家大院，一部《非诚勿扰》带热杭州西溪湿地，傍剧扬名要想成功，一个基本出发点是尊重客观事实。仅有几个虚构人物和虚构建筑，怎能代言一个地方的历史文化？旅游推介和城市形象宣传，绝不能不顾社会影响和历史事实盲目追求市场效果。事实上，滁州琅琊山本身的历史文化蕴涵足够丰富。打开滁州的文化“琅琊榜”，既有欧阳修留下的《醉翁亭记》、《丰乐亭记》等千古名篇，又有以凤阳花鼓为代表的皖东文化。守着丰厚的历史文化资源不

加挖掘和弘扬，却要到虚构的电视剧里拉郎配，是否值得，要打一个问号。

好酒也怕巷子深，市场经济某种意义上也是注意力经济，城市形象宣传同样需要争取受众眼球。但是，营造声势毕竟只是辅助手段，文化内涵和历史底蕴才是制胜之道。巧劲用过了，可能就会弄巧成拙。有一个故事流传甚广，当年某名牌白酒为了不错过一次国际评奖机会，不惜自摔酒坛制造轰动。这正说明，用巧劲，还得恰当把握和运用自身家底和优势。片面重视注意力经济，而不考虑自身实际，难免事与愿违。

“心有高标，方可致远。”文物保护也好，文化建设也好，最需冷静审慎、长远考虑，最忌大干快上、好大喜功、拍脑门决策。盲目地傍剧扬名，还只是近年来一些地方文化政绩冲动的一个缩影。从像孙悟空、西门庆这样虚构的小说人物被过度利用，到以“最大炒饭”“最大月饼”等世界吉尼斯纪录为噱头拉升城市关注，浮躁、庸俗、功利、短视等问题让文化政绩的泡沫越吹越大。许多真正记录着城市变迁和文明历史的古建筑，却被摧毁在无情的推土机下。倘若假古迹遍布中华各地，俗文化充斥时代心灵，我们所期待的文化振兴岂不是要大打折扣？

习近平总书记多次强调，“历史文化是城市的灵魂，要像珍惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产。”今天，我们无比渴求得到更多历史文化的滋润，也往往受困于浮躁庸俗乘虚而入的烦恼。越是这样，我们越要谨记欲速则不达的道理，越要懂得尊重文化规律、引领世道人心的重要性。戒骄戒躁，有所为有所不为，珍惜用好世代相传的传统文化和历史遗存，我们才能告别文化干涸、精神粗鄙、品位低劣的洼地，站在一个物质文明与精神文明相得益彰的高地上。

画中有话

脱贫



中共中央政治局11月23日召开会议，审议通过《关于打赢脱贫攻坚战的决定》，明确提出到2020年确保我国现行标准下的农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困。

新华社发

用什么消解公众“养老焦虑”

■天亮

“22省份养老金吃紧，部分地区养老金收支恶化”——这则新闻最近几天引发热议，“养老金到底还发不发得出”“看看是不是我所在省，万一是就麻烦了”……一时担忧四起。

每隔一阵子，就会有类似说法出现。2012年，某研究机构“养老金缺口将高达18.3万亿元”的观点把老百姓吓了一跳。还有养老空账2万亿元的专家论断吸引众人目光，至今被反复引用。去年，“剔除财政补贴，一半省份养老保险亏空”的消息流传甚广，加剧人们的担忧。

针对这类说法，几乎每个季度的人社部新闻发布会都要强调“当期养老金发放没问题”。最近，人社部新闻发言人又进行了回应。但是，人社部的澄清也好，财政、审计部门出具的“收大于支”的报告也好，每月足额按时领到手中的退休金也好，似乎都无法打消一些疑虑。

有人指责个别专家把未雨绸缪变成吓唬人，有人说这是网络断章取义惹的祸。这些因素或许都不同程度存在，但之所以养老风险话题频掀波澜，一定程度上，是养老保险制度本身专业而复杂的特性与普通人生养老焦虑相互交织的结果。

我国养老保险覆盖人数已达8亿。养老保险，家家户户关心，人人都能议上几句。但是，养老保险时间跨度长、精算复杂、转轨时期制度变化大，不是看看新闻、自己算算账，就能全面准确把握的。

比如，部分省份收不抵支真有那么可怕吗？2014年，黑龙江、河北、宁夏三地的职工养老保险的确支大于收。但同时，其他28个省份和新疆生产建设兵团是收大于支。从全国看，2014年职工养老保险收入2.3万多亿元（包括财政补贴），支出1.9万多亿元，累计结余3万多亿元，称得上财务稳定。养老保险是立足于互助共济基础上的全国性制度安排，局部缺口反映的是地区分割的不合理性，我国已在推进全国统筹。

再如，一年3000多亿元的财政补贴真是“收不抵支”的证据吗？这是未考虑到我国养老保险制度转轨期的特性。养老保险制度于上世纪90年代建立，对在此之前参加工作的人员，其改革前的连续工龄视同缴费。由此产生的隐性债务，已明确由国家承责制度转轨成本，财政补助也就成为养老基金的重要来源，不能将其等同于“亏空”。

养老保险制度所涉及的复杂问题，不是一两句话能解释清楚。相比之下，“收得少、发得多”“人活着、钱没了”等表述更易印在人们脑海。何况，老龄化加剧、家庭变小，个人和社会的养老压力加大是每个人切身感受、又回避不了的现实。在这种情况下，当期“收大于支”的数据，主管部门“养老金当前发放没问题”的保证，已远远不够。

老百姓需要的是长效定心丸。眼下对养老最紧张的人，不是已经领养老金的人，而是正在缴纳养老保险的职工。承诺“当期发放没问题”，无法慰藉缴费的职工。中长期会不会有缺口？20年、30年后怎么样？未来可能有哪些风险？延迟退休等政策又会产生多大影响？化解参保者的焦虑，需要正视这些疑问，通过完善制度、健全政策、明确定位，树立人们对制度的长远信心。

老百姓需要的是“深度参与”。目前职工养老保险缴费占工资8%，企业还要再缴20%。每月工资条上扣掉数百乃至上千元养老保险费，时时提醒参保者关注自己的权益。他们想知道缴费去了哪里、退休后能领多少钱，也关心养老保险基金的详细运行、未来变动趋势。相比这些需求，每年或每季度公布一次总数据太不解渴，认为部分问题太专业而不去解释的做法更容易引起百姓猜疑。

建立养老保险制度，是为了化解人们年老后的焦虑，不应反过来变成焦虑的源头。好事办出好效果，有必要正视焦虑，该公开的尽量提高透明度，该改革的尽快加以完善，该反复解释的不嫌麻烦，建立起人们对制度的信心。

周口港口物流产业集聚区辅警队员招聘公告

为切实加强周口港口物流产业集聚区社会治安管理，经港区管委会同意，现面向社会公开招聘辅警队员20名（非在编）。

一、招聘原则

坚持公开公正、竞争择优的原则，采取公开报名、统一考试、组织考核、择优聘用的方式进行。

二、招聘人数

面向社会公开招聘辅警队员20名。其中10名（男性）从事治安巡防工作，另外10名（男女不限）从事视频监控平台的值守、维护和管理工作。

三、招聘要求及条件

（一）遵守宪法和法律，具有良好品行；

（二）岗位所需要的其他条件：周口所辖县市区户口；年龄18—30周岁（1997年至1985年间出生），大专以上学历或退伍军人，男性身高在1.70米以上，女性身高在1.60米以上。

四、招聘程序

报名、资格初审、笔试、面试、体

能测试、体检、政审、公示、岗前培训、聘用。

五、报名时间及办法

（一）报名时间：2015年11月25日~11月29日17时。

（二）报名地点：周口市人才市场（八一大道南段93号）。

（三）报名人员需持本人有效身份证、户口本、小一寸近期免冠照片两张。毕业生需提交毕业证原件及复印件；退伍军人需提交退伍证原件及复印件和由民政部门出具的退伍士兵身份证件。

（四）报考人员报名与参加考试时使用的身份证件必须一致。

六、待遇

签订聘用合同，聘用合同一年一续签。聘用人员月工资1450元，另购五险一金。

周口港区城市管理人员招聘工作领导小组

2015年11月25日

咨询电话：0394—5882176